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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2151/30-12-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυρ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η πρώτη εστία Ευλογιάς των Προβάτων και των Αιγών στην Π.Ε. Αχαΐας επιβεβαιώθηκε στις 11 
Αυγούστου του 2025 και, επί του παρόντος, έχουν επιβεβαιωθεί 190 εστίες. 

Στον κάτωθι πίνακα παρατίθενται τα σχετικά επιδημιολογικά στοιχεία:

Πίνακας Επιδημιολογικά Στοιχεία Π.Ε. Αχαΐας

Αριθμός 
Εστιών

Αριθμός Μολυσμένων 
Εκτροφών

Αριθμός 
θανατωμένων ζώων

190 240 20.820

Η Π.Ε. Αχαΐας, σύμφωνα με την ΑΠ. 359545/24.12.2025 εγκύκλιο της Διεύθυνσης Υγείας Ζώων 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, βρίσκεται εντός Περαιτέρω Απαγορευμένης 
Ζώνης, με τα μέτρα να ισχύουν έως τις 31/03/2026 μέχρι νεωτέρας.

Σχετικά με το ποσό που έχει δοθεί στους κτηνοτρόφους ως αποζημίωση λόγω υποχρεωτικής 
θανάτωσης ζώων από την Ευλογιά των Προβάτων και των Αιγών για το έτος 2025, σημειώνεται 
ότι, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (Β’1011/05-03-2025) ΚΥΑ των 
Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, με την 
οποία εγκρίνεται το πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών 
δαπανών που προκύπτουν από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού 
κεφαλαίου της χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες 
επεμβάσεις) και των τροποποιήσεων αυτής, για το έτος 2025, έχουν δοθεί 3.166.361 €. Τα 
χρήματα έχουν ήδη διατεθεί στην Π.Ε. Αχαΐας. 

Επίσης, με το άρθρο 3 της υπ’ αριθμ. 337680/Β’6471/03/12/2025 Κ.Υ.Α «Αποζημίωση 
παραγωγών που διατηρούν εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων για την απώλεια εισοδήματος που 
υφίστανται λόγω της έξαρσης της επιζωοτίας της ευλογιάς των αιγοπροβάτων και της πανώλης 
των μικρών μηρυκαστικών», καθορίζεται το ύψος της αποζημίωσης για την απώλεια 
εισοδήματος σε: 
1. εβδομήντα (70) ευρώ για θανατωθέντα πρόβατα και αίγες άνω των έξι (6) μηνών και
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2. πενήντα τοις εκατό (50%) του ανωτέρω ποσού, για θανατωθέντες αμνούς ή ερίφια έως έξι 
(6) μηνών και κριούς ή τράγους αναπαραγωγής ηλικίας άνω των έξι (6) μηνών.

Το τελικό ύψος της αποζημίωσης ανά δικαιούχο υπολογίζεται ως το γινόμενο του αριθμού των 
αιγοπροβάτων που θανατώθηκαν. 

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε το χρηματοδοτικό εργαλείο de minimis με την υπ’ αριθμ. 
208989/01.08.2025 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β’ 4202) και την τροποποίηση αυτής 
(ΦΕΚ Β’ 4485/20.08.2025), για την κάλυψη του κόστους ζωοτροφών λόγω του αναγκαστικού 
εγκλεισμού των ζώων εξαιτίας της εφαρμογής των αυστηρών μέτρων για την αντιμετώπιση της 
ευλογιάς. 

Επιπλέον, ψηφίστηκε ο ν.5251/2025 (Α'/207) «Κύρωση της από 23.10.2025 Πράξης Νομοθετικού 
Περιεχομένου - Επείγουσες ρυθμίσεις για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και την 
αντιμετώπιση της ζωονόσου της ευλογιάς», ο οποίος στο άρθρο 2 προβλέπει ότι οι αποζημιώσεις 
στους πληγέντες κτηνοτρόφους λόγω ευλογιάς και πανώλης είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες 
και ακατάσχετες. 

Επίσης, στο πλαίσιο της συνολικής στήριξης των κτηνοτρόφων που πλήττονται από την ευλογιά 
των αιγοπροβάτων, προβλέφθηκε η αναστολή φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων, 
καθώς και η απαλλαγή από δημοτικά τέλη για τους κτηνοτρόφους των οποίων τα κοπάδια 
θανατώθηκαν στο πλαίσιο εφαρμογής των υγειονομικών μέτρων. Παράλληλα, θεσπίστηκε η 
αναστολή λήψης μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης (κατασχέσεις, δεσμεύσεις λογαριασμών κ.λπ.) 
σε βάρος των πληγέντων κτηνοτρόφων, προκειμένου να διασφαλιστεί η οικονομική τους 
βιωσιμότητα κατά την περίοδο αποκατάστασης της παραγωγικής τους δραστηριότητας.

Περαιτέρω, η Κυβέρνηση προχώρησε σε στοχευμένες παρεμβάσεις για τη μείωση του κόστους 
παραγωγής και την ενίσχυση του εισοδήματος των παραγωγών, συνολικά. Ειδικότερα, 
προβλέπεται η ανακατανομή αδιάθετων πόρων της βασικής ενίσχυσης ύψους 160 εκατ. ευρώ 
(80 εκατ. ευρώ κατευθύνονται στην κτηνοτροφία και 80 εκατ. ευρώ στους βαμβακοπαραγωγούς 
και σιτοπαραγωγούς), ενισχύοντας άμεσα το αγροτικό εισόδημα.
Επιπλέον, όσον αφορά το αγροτικό πετρέλαιο, οι αγρότες δεν θα πληρώνουν Ειδικό Φόρο 
Κατανάλωσης, ούτε τον ΦΠΑ που αντιστοιχεί στην έκπτωση αυτή. Ταυτόχρονα, ενισχύεται 
ουσιαστικά ο ΕΛΓΑ, με αποζημίωση στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας, αύξηση του ανώτατου 
ορίου αποζημίωσης στις 200.000 ευρώ χωρίς αύξηση ασφαλιστικών εισφορών, επιτάχυνση των 
καταβολών, ενώ θα υπάρξει ειδική πρόβλεψη για την απώλεια εισοδήματος σε παραγωγές 
φυτικών ζωοτροφών που επλήγησαν από τα μέτρα λόγω της ευλογιάς των αιγοπροβάτων.
Ακόμα, μέσω του αγροτικού τιμολογίου «ΓΑΙΑ», του τιμολογίου για τους Έλληνες αγρότες που θα
είναι το φθηνότερο στην Ευρώπη, εξασφαλίζεται σταθερή και μειωμένη τιμή ηλεκτρικής 
ενέργειας έως 8,5 λεπτά/kWh, με διεύρυνση της ένταξης και σε παραγωγούς που βρίσκονται σε 
ρύθμιση οφειλών, υπό την προϋπόθεση της συνέπειας τήρησής της. Πρόκειται για ένα συνεκτικό 
πακέτο παρεμβάσεων που αποτυπώνει τη σαφή πολιτική επιλογή της Κυβέρνησης να στηρίξει 
έμπρακτα τους ανθρώπους του πρωτογενούς τομέα και να μειώσει ουσιαστικά το κόστος 
παραγωγής.

Σχετικά με την ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου, επισημαίνεται ότι η πρόθεση της 
Κυβέρνησης είναι σε δεύτερο χρόνο να υλοποιηθεί ειδικό μέτρο για την αντικατάσταση του 
ζωικού κεφαλαίου, καθώς η ενεργοποίηση του προγράμματος δεν είναι δυνατή όσο η νόσος 
βρίσκεται σε εξέλιξη.
Περαιτέρω, στο πλαίσιο της συνολικής στήριξης της κτηνοτροφίας, όπως αυτή αποτυπώνεται στο 
Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023–2027, προβλέπεται η εφαρμογή 
παρεμβάσεων μέσω των άμεσων ενισχύσεων του Πυλώνα Ι (βασική, αναδιανεμητική και 
συνδεδεμένες ενισχύσεις), καθώς και μέσω παρεμβάσεων του Πυλώνα ΙΙ (αγροτική ανάπτυξη), 
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που αφορούν, μεταξύ άλλων, την ευζωία των παραγωγικών ζώων, τη μείωση του κόστους 
παραγωγής, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση επενδύσεων στις 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις.
Το ΥΠΑΑΤ, σε διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς,  
παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε αναγκαίας πρόσθετης παρέμβασης, 
ώστε να προστατευθεί το ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση να 
αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα οι πληγέντες 
παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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